

## Az Iskolaügyi Tárcá további tankönyveket vásárol

Dušan Čaplovič miniszter kijelentette, hogy az Iskolaügyi Tárcá újabb lépéseket tesz a tankönyvek hiányának kiküszöbölése érdekében. Az Oktatásügyi Minisztérium az idei tanév folyamán már másodízben kínál lehetőséget tankönyvek vásárlására. Január folyamán közel 670 000 példányban tizenegy kiadó 78-féle könyve és munkafüzete lesz megvásárolható az alapiskolák alsó és felső tagozata, valamint a középiskolák számára. Az újrarendelés igénye a szeptemberben felmért taneszközhiányt kívánja pótolni. A minisztérium fontosnak tartja, hogy a vakok és gyengén látók számára is megfelelő minőségű tankönyveket biztosítson, így a közeljövőben öt reform-tankönyv megjelentetését tervezi nyomtatott és elektronikus formátumban egyaránt. Az idei tanévben is lehetőséget kínál a minisztérium, hogy az iskolák egyenesen a kiadótól rendeljék meg a kívánt taneszközöket. Ez a lehetőség jelentős anyagi megtakarításokat jelenthet az iskoláknak.

## Az Oktatásügyi Minisztérium 28 Braille-írásban megjelent tankönyvet forgalmaz

A Szlovák Köztársaság Oktatásügyi Minisztériuma 2011-től 28-féle Braille-írásban megjelent tankönyvet biztosított be a látássérült alapiskolások számára. Az alsó tagozat valamennyi évfolyama rendelkezik szlovák nyelvi és honvédelmi tankönyvvel, ezenkívül a másodikosok számára olvasókönyvet, matematika- és természetrajz-könyvet adtak ki, a felső tagozatosok irodalomkönyvvel rendelkeznek, valamint az 5-8. évfolyam számára geográfiai könyveket bocsátottak rendelkezésre. Az ötödikes és hatodikos tanulók ezeken kívül szlovák nyelv és irodalom, történelem, polgári nevelés és zenei nevelés tankönyveket kaptak.

A minisztérium további tankönyvek kiadását szorgalmazza. A most megkötött szerződés értelmében 16-féle új Braille-írásban megjelenő tankönyv kerül hamarosan forgalmazásba. Ezek a természettudományi tárgyak lefedettségét kívánják kitölteni: a 3-8. évfolyam számára matematikakönyvet, a 6. évfolyam számára fizika- és kémia-könyvet, az 5. osztályosoknak pedig biológiakönyvet adnak ki. A gimnáziumok első és második évfolyamának gyengén látói számára matematikakönyvet biztosítanak.

Fontos előrelépés, hogy számos tankönyv – pl. szlovák irodalom, geográfia – elektronikus változata is megjelent. A már említett tankönyvek beszerzésén kívül az Oktatásügyi Minisztérium tárgyalásokat folytat a hagyományos tankönyvek Braille-írásban történő kiadásáról is.



## Közel négymillió euró a középiskolások szociális ösztöndíjára

Az elmúlt iskolaévben az Oktatási Minisztérium közel 4 millió euróval támogatta a szociálisan hátrányos helyzetű középiskolások tanulmányait. Az anyagi támogatás nagyság a tanulmányi eredmény függvényében dőlt el.

A 2012/ 2013-as tanév folyamán összesen 113 210 stipendium került kifizetésre, ami havi átlagban mérten 34, 43 eurónyi összeget jelentett egy főre.

A legtöbb támogatást az Eperjesi kerület diákjai kapták, szám szerint 34 178 ösztöndíjat osztottak szét, közel 1,2 millió euró értékben. Őket követte a Kassai kerület, amely 26 224 diákot támogatott 902 ezer euró értékben. A harmadik helyen álló Besztercebányai kerületben 20 042 diák között 662 ezer eurót osztottak szét. A legkevesebb támogatás a Pozsonyi kerület igényelte, ahol mindössze 1129 tanul számára juttattak szociális ösztöndíjat, összesen 41 400 eurónyi összegben. A Trencsényi kerületben 3571 tanul támogatott összesen 126 000 euróval, a Nagyszombati kerületben 6115 diák között osztottak szét 206 729 eurót, a Zsolnai kerületben 10 780 tanuló részesült stipendiumban, összesen 376 983 euró értékben, a Nyitrai kerületben pedig 11 171 tanuló összesen 381 281 eurót kapott.

Az előző iskolaévhez viszonyítva a támogatások szám 2729-cel növekedtek, ami összehasonlításban 251 000 eurót jelent. A támogatás magasságát az aktuális létminimum értékéből számolják ki, ami a mostani iskolaévben 45,21 euró, 31,65 euró vagy 22,61 euró, figyelembe véve a jogszabály által meghatározott feltételeket.

Nem részesülhet szociális ösztöndíjban az a tanuló, akit feltételeken kívül kizártak az iskolából. A juttatásra azok a diákok jogosultak, akiknek családjai szociális segélyből élnek, vagy az elmúlt évi jövedelmük egytizenkettede nem haladja meg az aktuális létminimum nagyságát. A stipendium odaítéléséről és a kifizetés időpontjáról az iskola igazgatója dönt. Indokolt esetben kérhetik a szülők, hogy az állam egyenesen nekik juttassa a támogatást.



## Dušan Čaplovič kitüntette a szlovák sport kimagasló egyéniségeit

2013 októberében tizenöt kiváló sportoló kapott kitüntetést, melyet Dušan Čaplovič miniszter nyújtott át.

Kiemelkedő sporteredményeiért és a jelentős nemzetközi sporteseményeken való teljesítményéért Vladimír Černušák-émlékrmet kapott Petes Sagan kerékpáros, Lucia Klocova atlétanő, Ivan Jakeš motorkerékpáros, Igor Kočíš testépítő és Ján Riapoš paraolimpikon asztaliteniszező.

A Szlovák Köztársaság sikeres és eredményes képviselőjéért vehette át a minisztérium emléklakettjét Ivan Báthory sífutó, Jozef Gönci sportlövő, Martina Moravcová és Margita Prokeinová úszónők, valamint Marek Mintál futballista.

A sport területén kifejtett munkásságáért elismerő oklevelet kapott Pavel Blaho, Ján Filo, Štefan Kopčík, Michal Čapca és Eugen Laco.

## Az iskolák bővítésének programja

Több település is helyproblémával küzd az iskolájukban – az épületek kapacitása nem képes befogadni az iskolát látogató gyermekeket, ezért bizonyos települések kétműszakos oktatásban kénytelenek megoldani a tanítást. Az Oktatásügyi Minisztérium azon van, hogy támogassa az új tantermek építését. 2013 október végén Jarovnicén nyolc új termet adott át a minisztérium. Az ünnepi átadás alkalmából az Oktatásügyi Minisztérium államtitkára, Štefan Chudoba felhívta a figyelmet a modulált oktatás nehézségeire, és ismertette a minisztérium álláspontját a témában. Az új osztályok kialakításával elkerülhetővé válik a kétműszakos tanítás, azonban az étkeztetés problémája nem oldódik meg – sürgető szükség van a gyermekek életkori sajátosságainak megfelelő étkezde kialakítására is. Egyelőre több helyen bagettek osztásával hidalgják át a megfelelő étkezés bebiztosításának hiányát, azonban hosszú távon tarthatatlan ez a helyzet. A jarovnicei példát újabbak követik: Podhorany, Krížová Ves, Kecerovce és más településeken is sikerült megoldani a kétműszakos oktatás felszámolását.

A harmadik szektor tevékenységének köszönhetően jelenleg 120 kulturális munkatárs dolgozik az épülethiány megoldásán. A közeljövőben ez a szám várhatóan 200-ra emelkedik, a 2014-es évben pedig eléri a háromszázat is. Ennek köszönhetően bizonyára nagy léptékű változásoknak nézhetünk elébe. A kulturális munkatársak finanszírozása az Európai Szociális Alapból valósul meg.

## Újraindul az Učiteľské noviny

Az Oktatásügyi Minisztérium közel két éves kihagyás után újraindítja a kéthetente megjelenő *Učiteľské noviny* elnevezésű folyóiratot. Az Európai Szociális Alap által támogatott újság célja a legfrissebb információk közzététele, a tapasztalatcsere biztosítása, az egyes javaslatok és észrevételek nyilvánosságra hozatala.

A lap 24 100 példányban, 32 oldalon jelenik majd meg, melynek Iskolaügy - szakmailag címmel egy 16 oldalas melléklet is a részét képezi. A folyóirat pdf-formátumban is megtekinthető a nemzeti projekt oldalán.

## Az OECD ajánlása az iskolaüggyel kapcsolatban

Az OECD a 2012-es szlovák gazdasági helyzet értékelésében kitért az oktatási rendszere elemzésére is.

A szervezet ajánlásai között található a pedagógusbérek fejlesztése, illetve különböző szerkezeti változások bevezetése, amely az oktatási struktúra hatékonyságát növelhetné. Az OECD javaslatai között találjuk továbbá az osztályok kapacitásának növelését, valamint a pedagógusok bérének teljesítményfüggő részének bevezetését. Nagy hangsúlyt fektetnek a szociálisan hátrányos helyzetű tanulók felkarolására, elsősorban a roma gyermekek támogatására, specifikus oktatási modellek kidolgozására. A színvonalas oktatás eléréséhez fontos feladatnak tartják a szakmai képzések elmélyítését.

Az Oktatásügyi Minisztérium folyamatosan foglalkozik az OECD ajánlásával. Már eddig is sok területen új koncepciót dolgoztak ki (pl. a nyolcéves gimnáziumok és az alapiskolák egyenértékűsítése, az iskolai hálózat optimalizálása stb.) A pedagógusok bére 2013. január 1-jétől 5%-kal emelkedett.